

喜讯从 天而降

1984年11

月的一个中午，住西安红十字会街的“姨姥”登门寻找崔渝生。老人一见面就说：“毛毛，河南来信找你哩！”崔渝生大惑不解地眨着眼睛：“爸爸？哪里的爸爸？”信上说：“向毛毛问好。”她判断，生父仍然健在，但不知今在何处。她复函道：“我要接父亲到西安团聚养老。因为，那毕竟是我的生父。”

自河南息县发信的人叫郭保新，“姨姥”在故乡曾同此人在一个单位工作过。柏杨寻妻觅女的信由台北经美国辗转回到大陆息县台胞接待办公室。

抗日战争时期，能歌能文的崔秀英面对民族危亡毅然离开母亲和外祖母，寻找抗战爱国途径。她被人介绍到战干团做文化教员，在该团开赴重庆后结识了博学多才的郭立邦——柏杨，婚后生一女儿，便是渝生。据父亲告诉渝生，柏杨先在兰州读大学，后在重庆东北大学深造，经济窘迫，全靠妻子崔秀英的微薄薪金支持。郭立邦将妻儿安顿到息县远走高飞到东北后，也曾来信邀妻子出关，但崔秀英不忍将女儿留给老母只身独往，致使一对鸳鸯天涯分离。

崔渝生于1985年初得到了父亲的通信地址后，发去了一封附有母亲照片和出生年月、简况的信，但却暂时隐瞒了她亡故的真情。柏杨复函说：“三十多年的往事我已记不得了，但对我却一次比一次清晰。”他汇寄三百美元给女儿，要她将

柏杨和他的女儿崔渝生 (下)

刘荣庆

一百美元与母亲，二百美元置办春节物品。崔渝生含泪给父亲写了第二封信，说明了母亲再嫁和去世的原委。柏杨函告女儿：“妈妈去世很令人悲痛，但这也是一种解脱，我儿上坟时，替我给她烧上一柱香。”

父女相会在香港

1986年7月炎夏，崔渝生遵父嘱与丈夫、子女一起乘火车抵达香港与父亲晤面。她随身带了父亲要的小米、玉米面、红豆、绿豆，还有陕西的西凤名酒，亲手腌制的鸭蛋，甚至连同州大西瓜也捎去了。这个从小被认为在石头缝里蹦出来的女子，一见到身材魁梧的父亲，激动得连一句话也说不出来了，柏杨搂着女儿连声呼着：“毛毛！”

当晚柏杨和夫人、台湾《文星》杂志社文艺编辑张香华女士相对而坐。父亲说：“这么多年，你和妈妈实在不容易。”渝生回答：“妈妈受苦了，我没有受。”在父亲和继母面前，渝生情感难以控制。张香华是1978年同这个刚出牢房的父亲结合的。

柏杨对女儿说：“你要原谅爸爸。”

崔渝生泪水又如断线珠子，轻声说：“原谅……爸爸！”

在香港，柏杨牵着女儿漫步街头，亲自给大女儿郭素萍寻医疗疾。张香华则匆匆为女儿、女婿、外孙购买礼物。柏杨的一位美国朋友告诉渝生：“你爸爸说了，要让你们住最好的，吃最好的，玩最好的。”当他们返回大

陆时，柏杨夫妇一直送亲人到罗湖桥拐弯处，目送孩子们过了境，才一步三回头地离开。

盼望爸爸来西安

崔渝生一家回到西安后，柏杨和香华女士时时都在关心着女儿和外孙的生活。

去年深秋，西安实验小学传达室里有人喊道：“崔渝生，赶快来看看《参考消息》！”渝生看到父亲要到大陆探亲访问的报道，高兴得跳了起来，周围的老师和学生也一起鼓掌。不

久，崔渝生接到父亲一封信，“台湾与大陆均已解禁，我也要回来看一看，四十年的夙愿将要变为现实，怎能不令人兴奋！”

据了解，大陆作协邓友梅在香港开会时曾托人带信给柏杨，邀请他访问大陆，柏杨计划此次探亲先到京沪访友，领取一笔稿酬，然后往西安看女儿，取道重庆，再到三峡、武汉旧地重游。

崔渝生告诉父亲：“西安游玩用的一切已准备就绪，就怕自己的烹调水平不高，做的饭菜难合父母口味儿。”

碰到恶人怎么办

赵发元

近时，我在西安大街上连续两次碰到恶人横行霸道，好人忍气吞声的事。一次，在小南门里。一骑车女人因技术不老练，碰在一男青年自行车上，两人都无任何损伤。女人不自责，反责男青年，于是争吵。又是女人先开口骂人，男青年说：“你碰了人还骂人。”“说时迟，那时快”，后边赶上一骑三轮的粗鲁男人，跳下三轮，扑向男青年，左右开弓，边打边吼：“骂了你怎么样？还要打你”。围观者始知刚才那女人何以有恃无恐的撒泼，原来后边有一恶汉保镖。男青年无招架之力，无还手之功，被几位老者拉开，恶汉凯旋而去。散场后，我听有人议论，叫是这一带的恶鬼，在木头市卖凉皮，经常打人。

另一次，在北稍门十字处。某厂一大轿车，未乘人，高速右拐，险些把一骑车中年教师挂倒。教师惊魂未定，跳下车的司机劈头就说：“你想找死！”教师说：“你车开得那么快，还说别人找死！”三言两语，司机打了教师一耳光。人群愤愤然。教师不依，要找交警，汇报后，交警说：“打人事我们不管，找派出所去！”打人者听说交警不管边走边骂，上车扬长而去。

有一出戏叫《游龟山》，家喻

户晓。剧中两广总督的恶少卢世宽，买去娃娃鱼，不但不给钱，反而纵犬咬伤渔翁，纵家丁拷打渔翁。青年田玉川，目睹此情，抱打不平，终将恶人打散，将卢世宽打死。后边的故事无须细说，自然还是正义战胜了邪恶。惜乎现在这种恶人横行的场面不少，却很少有像田玉川一样出来主持公道。朗朗乾坤，大街闹市，恶人横行，无人敢管的事经常见诸报端。我在目睹上述两事时，义愤填膺，只能说“别打了”，声音胆怯而细小，根本不足以震慑恶人。事后不断想起此事，觉得非常惭愧。又恨自己无少林功夫，以为人恐怕还得练两下拳脚。鲁迅讲“犯而不校”是想道，“以眼还眼、以牙还牙”是直道，“忠厚是无用的别名”，这绝非唆人作恶之谈，乃是归纳了许多苦楚的经历之后的警句。因为时下此等恶人，深知现在世风，他们大法不犯，打人不断，认为谁把我“咋”不了，只有碰上比他更强的人，以其道治其身，他才会折服。

另外，恶人们都能喊一声“别打了”，这样细小的声音就可汇成强大的吼声。恶人也就如过街的老鼠。若每个人都当“看客”，说不定哪一天，你自己也会挨打的。另外也吁请有关部门能把社会治安法真正抓起来。



刊头设计 李忠民 本版编辑 杨乾坤

九洲城的留念

肖重声

这是历史遗留的杰作，还是历史杰作的模仿？屹立在珠海市区的这座城堡，城墙高大，城楼威武，古朴中透出雄奇，辉煌中凝聚庄严，颇有几分西安明代城垣的风采。

待我进得城中，豁然呈现眼前的，却是座崭新壮丽的园林。逶迤起伏的山坡，郁郁葱葱，苍翠欲滴。娇嫩鲜艳的花木，成簇成团，绚丽夺目。曲曲折折的游廊，将人引向雄伟的殿堂，高峻的楼阁，华丽的亭台，俊逸的水榭……金黄的琉璃瓦，鲜红的圆柱，洁白的墙壁，配以透明晶亮的玻璃长窗，富丽堂皇，典雅奇美，仿佛皇园林一样奇人心魄。

其实，这里既没有皇帝贵妃居住，也没有乌纱朝靴出入，而是新建的超级商场。排排新穎漂亮的货架上，陈列着各种各样的货物，令人目不暇接。谁能描绘这里的流光溢彩？谁能置身于这么一个万紫千红的所在，即使不是刘姥姥，也尽可以大饱眼

福，放飞思维。不过，我留心观察这里的生意，似乎并不兴隆。尽管游人如酒流水，在五光十色的货架前兴致勃勃地观赏，随心所欲地翻动，叽叽喳喳地议论，但毅然掏钱购物者却寥寥无几。间或有人购买什么，也是那些腰间鼓鼓囊囊的港澳同胞。至于内地游人，好象纯以观赏为己任，忘记了这里也象任何商店一样，是竭诚欢迎顾客掏翻腰包的。

题西安止园杨虎城纪念馆

张中山  
壮气一腔中外惊，  
将军大业现神奇。  
满园花木护忠烈，  
岂不教人忆昔时。

几经寻找，终于发现有一处柜台边上胡乱堆放着一堆毛巾，无论质量和花色都无法恭维，但价钱还算便宜，只要三元一条。莫非是专为象我这样的穷鬼准备的？谢谢！我暗自庆幸，再添一元，这张门票总算能够出手了。那条平平常常的毛巾，便是九洲城留给我的纪念。



西安大庆制药厂 向您提供

速效伤风胶囊  
陕卫药准字：(83) 00418号  
被评为1987年市优质产品  
作用与用途：抗感冒药，用于伤风引起的鼻塞头痛咽喉痛发烫等



增效黄连素胶囊  
荣获1986年陕西省、西安市优秀新产品奖。  
陕卫药准字(1984) 00502号  
作用与用途：为增效抗菌药，用于肠炎、菌痢及泌尿道感染等症。



扑感敏胶囊  
陕卫药准字(85) 01426号  
作用与用途：解热镇痛药，用于感冒发热、头痛、神经痛及风湿痛等

肌苷片  
陕卫药准字(1984) 00285号  
作用与用途：辅助类药，有改善机体代谢作用，用与各种慢性、急性肝脏疾病，心脏疾病，白血球减少症，中心视网膜炎、视神经萎缩等

盐酸吗啡双胍片  
陕卫药准字(1988) 00317号  
作用与用途：抗病毒药，能抑制细胞内某些病毒的繁殖，主要用于流行性感冒的防治。亦可用于腮腺炎、扁桃腺炎、水痘带状疱疹等症